

財團加薪和應 工會不為所動籲罷工 智利總統「派糖」為短視致歉

智利因地鐵加票價引發連日示威，更演變成暴亂，智利總統皮涅拉日前發表演說，為自己缺乏遠見向國民致歉，並宣佈一系列紓困措施，期望能平息示威。



皮涅拉宣佈紓困措施，稱希望將近期的暴力示威，轉變成國家的「機遇」。
法新社



智利因地鐵加票價引發連日示威。
路透社

皮涅拉宣佈，全民基本退休金將大幅提高20%，最近電費上漲9.2%的措施將會取消。此外，皮涅拉承諾由國家提供補貼，將最低工資提高至每月35萬智利披索(約3,779港元)。鑑於智利的藥物費用在南美國家中位居前列，政府決定將藥費納入醫療保險範圍，冀紓緩國民在藥費上的負擔。

反對黨杯葛會面

皮涅拉承認他未能預見地鐵加價決定會引致社會

動亂，對自己缺乏遠見向國民致歉，表示政府已聽到國民向政府發出的清晰訊息。他又表示，希望將近期的暴力示威，轉變成國家的「機遇」，「追回失去的時間，採取實質和迫切的措施，解決社會不平等問題」。

皮涅拉日前與反對黨會面，磋商解決危機的方法，但其中三個主要反對黨杯葛會面。首都聖地亞哥的示威前日大致和平進行，但其他城鎮仍發生搶掠事件。該國最大工會聯同18個社會組織，呼籲今

明兩天舉行大罷工和示威，繼續向皮涅拉施壓。

大企業被指製造貧富不均

而在皮涅拉宣佈紓困措施前，智利其中一個最大財團Quinenco承諾從明年一月起，將旗下員工的最低工資大幅增加60%，達到每月50萬智利披索(約5,360港元)。示威者指責大企業是造成國內貧富不均的主要原因之一。

■路透社/美聯社/法新社

「特朗普」趕客 名下溜冰場除名

美國總統特朗普名下的特朗普集團，自1980年代起一直經營紐約中央公園內的兩個溜冰場，但集團近期從溜冰場名稱中移除「特朗普」的名字，未有解釋原因。

《華盛頓郵報》首先報導此事，引述紐約市政府官員稱，特朗普集團近期決定從沃爾曼和拉斯克溜冰場的名稱中，移除「特朗普」的名字。據溜冰場一名員工透露，在溜冰旺季即將開始時，此舉可能避免因特朗普在政治上的

爭議，而導致流失顧客，試圖淡化溜冰場與特朗普的連繫。《紐約郵報》2017年曾報導，曼哈頓一間著名私立學校，因家長拒絕將孩子送往有特朗普名字的溜冰場，最終取消每年一度的溜冰派對。

這兩個溜冰場是特朗普集團最早期業務之一，場內各處都可看見他的名字。紐約大學都市政策及規劃教授莫斯表示，特朗普是一名商人，他知道溜冰場沒有他的名字會較好。 ■綜合報道

植樹減排不治本 成效被高估

科學家日前在《科學》期刊發表研究報告，指出通過全球大規模植樹以遏止氣候變化危機的成效，可能被高估，呼籲透過其他方式減排。

蘇黎世聯邦理工學院克勞瑟實驗室的研究人員7月曾指出，對抗氣候變化的最好方法，是在面積與美國相若的被毀森林重新植樹，並分析重新植樹最多可吸收的二氧化碳數量。

但德國波恩大學和總部設於肯尼亞首都內羅畢的「世界混農林業中心」的科學家駁斥這說法，指出克勞瑟實驗室對潛在植樹區的分類是基於平均溫度，並無考量部分區域的最高和最低溫度，而許多被毀林地的土壤已被侵蝕或退化，因此可在這些土地上重新植樹的數量有限。

波恩大學教授魯德林進一步指出，植樹造林並非減排的替代方案，若人類繼續毫無節制地排放二氧化碳，全面植樹只是為人類爭取一點時間，實際上解決不到任何問題。

■綜合報道



專家指植樹造林並非減排的替代方案。
網上圖片

認知障礙或「有藥醫」 美藥廠申請認可

治療認知障礙症藥物研究或出現曙光，美國藥廠渤健(Biogen)日前宣佈，計劃為其研發可治療初期認知障礙症的藥物，申請聯邦政府認可，若成功，將是扭轉普遍認為無法治療認知障礙症的里程碑。據悉渤健今年曾因部分測試結果反映該藥成功無望，中止該藥兩項研究，藥廠突然宣佈藥物有效，引起醫學界關注，專家認為渤健需公開更多數據，包括病人實際變化，以作評估。

除有害蛋白斑塊 或致腦炎

藥物「aducanumab」由渤健和日本製藥公司衛材合作研發，主要用作清除人腦內的有害蛋白斑塊。渤健指，藥廠曾以按月注射的形式，向超過3,000名因罹患認知障礙症，引致輕度或初期認知障礙的病人，就藥物進行兩項測試，而在其中一項研究，被注射高劑量aducanumab的病人在一項思維能力退化測試中，病情

緩和23%，在其他能力測試中，病情亦輕微緩和。渤健公開的報告，只提及藥物或使病人思維能力退化速度放緩，未交代病人服藥後，能否自行進食、穿衣或獨自生活。渤健指出計劃在12月舉行記者會，交代藥物副作用等更多細節，而目前發現最普遍的副作用，是會導致大腦發炎。

消息傳出後，渤健股價前日抽升26%，收報281美元。 ■綜合報道

第三站：多倫文化藝術空間

位於多倫路251號，此處經常舉辦以魯迅為主題的文化展覽、體驗和交流活動，是如今紀念魯迅的重要活動場所之一。



第二站：中國左翼作家聯盟會址紀念館

位於多倫路201弄2號，是一幢建於1924年的三層花園洋房建築。1929年中華藝術大學遷至此處，魯迅曾多次到學校進行演講。1930年魯迅發起並參加的中國左翼作家聯盟成立大會在此召開，此後這處小樓便成為左聯的活動中心。



第一站：景雲里

位於多倫路邊上的橫濱路35弄裡，是魯迅在上海的第一個住所。這是一片石庫門里弄住宅，入口處的13號一樓擺放着魯迅的一些歷史資料，二樓則還原魯迅之前書房的模樣。13號門口工作人員介紹，這裡其實是紀念魯迅的文檔室，魯迅真正居住過的舊宅，是在景雲里深處的17號、18號和23號，魯迅共在景雲里生活了兩年零七個月，並和許廣平建立家庭，迎來周海嬰的誕生。如今，門牌號裡的宅子已變成其他人的民宅。



徜徉魯迅小道 細味人文魅力

為紀念魯迅逝世83周年，上海虹口區近日整合轄區內多倫路、山陰路等的一帶人文景點資源，設計出一條總長約為1公里的「魯迅小道」徒步線路，將魯迅在上海生活的主要六處場所串聯起來。各處景點建築風格迥異，但無一例外都留下魯迅的生前點滴。參觀者不僅能感受一代文學巨匠的個人魅力，亦能感知一座城市濃郁的人文氣息。
■文/圖：香港文匯報記者孔雯瓊上海報道



第六站：大陸新村

位於山陰路132弄9號，是魯迅人生最後時光的停留地，1933年魯迅從拉摩斯公寓搬到此。這裡是新式里弄住宅，共三層樓，一樓是客廳、餐廳，二樓是魯迅臥室兼書房，三樓是周海嬰臥室。魯迅在這裡生活的3年多時間裡，亦奮筆疾書，直至1936年10月19日逝世。



第五站：內山書店舊址

位於拉摩斯公寓斜對面、靠近山陰路處，門牌號為四川北路2050號。魯迅日本友人內山完造在此開設內山書店，魯迅生前最愛來此處購書、會客，並一度在此避難。內山書店曾是上海左翼書刊的主要出售點，亦成為中日進步人士結交之處。目前內山書店舊址上已經是中國工商銀行山陰路支行，但銀行內設有陳列館，並對公眾開放。



第四站：拉摩斯公寓

位於多倫路和四川北路的交叉口位置，是一幢西式風格建築，門牌號為四川北路2093號，是魯迅在上海的第二個居住地，亦是老上海最著名的公寓之一。1930年國民黨當局通緝魯迅，經魯迅友人內山完造介紹，魯迅一家搬入拉摩斯公寓的三樓四室，在這裡魯迅發表著譯作品約170多篇，《為了忘卻的紀念》、《友邦驚詫論》等作品均誕生在此。



遊客及當地居民感受

季女士：我是特意從網上下載魯迅小道地圖來尋訪的，感覺十分有意義。原本就聽聞多倫路是上海的文化街，但之前感覺這裡的「文化」有些浮於表面，現在走完「魯迅小道」，我才真正了解多倫路文化意義所在。

多倫路、四川北路一帶的居民：經常有遊客在這裡「尋尋覓覓」，有時發現遊客走錯，會很樂意去提醒他們一下。城市人文不僅是歷史，現在我們給遊客提供幫助，也是讓他們體驗現在的人文。